

古街之行与思

■朱丽

我去墨子古街，缘于尧山漂流。谁曾想这古朴典雅、自然恬静、文化气息浓厚的古街竟惹我此次行程最先想起，在激情漂流的简单玩乐之外，生发诸多感动和领悟。

墨子古街在河南省平顶山市鲁山县尧山镇，青山绿水映衬古韵悠然。舟楫横卧，竹篙撑起层层涟漪，慢慢漾开去，宛若少女慢慢掀开遮羞的面纱，露出姣好的面容下一双清澈的眼眸，纯洁晶莹，让人迷恋。古老的水车唱着一首民俗文化之歌，让人不由得追忆往昔，这滚动的车轮曾深深触摸过古代文化的脉搏，传承着华夏文明生生不息的精神之歌。一种感动喷涌而出，是来自于“古老”这个词，随之幻化成对脚下这片土地的“厚重”之情。

走进古街，那一盏盏沿街而挂的红灯笼，青黑方砖的路面，低矮的泛白墙面的砖石房屋，街边的木桌木椅木栏，更觉千年回眸只在一瞬间，历经风云变幻、时代变迁，只在此刻还原。墨子，中国历史上唯一一个农民出身的哲学家，曾在此凝眸遥望、捋胡抚腮，创立墨家学说，与儒家并称“显学”。他提出以“兼爱”为核心，以“节用”“尚贤”为支点的十大主张，为后世带来深远影响。在这充满智慧灵光的街道里，惠风习习，浸染身心。“兼相爱，交相利”“利

人乎即为，不利人乎即止”“爱人者必见爱也，而恶人者必见恶也”句句箴言，启迪人们去思索，去领悟，去认知，去追随。

来到墨子神像前，只见圣人甩臂而立，手持竹简，神态自若，似俯视苍生，传播智慧，惠施大爱。我抬头远望，天空碧蓝如洗，云朵轻盈飘逸，飞鸟姿态曼妙，一切如此祥和。是先贤的护佑，这一方水土便得以福禄万年，也是百姓们追随圣贤思想，仁心仁爱，方得祥云缭绕，康庄大道。神像后面是展开和卷起的竹简，就是这片竹简谱就了一曲我泱泱大国的中华之魂，闪耀在世界的历史长河里，灿烂久远。

古街还有一特色，就是古街名。当你行于通通连连的街道时，你会看到“兼爱街”“非攻街”“尚贤街”等以墨子十大主张命名的街道，让你无时不刻不在重温墨家文化的精髓，清醒深知，不惹凡尘。

我撑着一把淡蓝色的太阳伞，阳光洒下来，斑驳的蓝色光影，迷迷蒙蒙，似是岁月时光抛掷下来的几许柔情，温婉在古味盎然的街头，心里的感受岂是“美好”可以形容。

在这古街头，我已把“爱”植入心中，比如，爱人、爱己、爱人生、爱这原生之情的萌动。

我依然在这里穿街过巷，只是因为所有的芜杂将在此消却，欢悦将在此疯长。当近处远处都被阵阵香味弥

漫时，我的快乐又一波来袭，在美食间忘乎所以。只见一家家店铺门前熙熙攘攘，人们品尝着各色传统小吃，如地烤鸡、蒸笼面、凉粉、冰糖瓦罐等口味齐全，应有尽有。有的不管不顾，狼吞虎咽；有的细嚼慢咽，品食美味；有的边吃边谈，畅评美食。我再也禁不住他们脸边笑容的诱惑，来到一家“冰糖瓦罐”的门前，只见一口游龙戏凤的古缸口沿边，写着四个大字“民间瓦罐”，我更是迫不及待了。我要了一份，赶忙品尝。汤浓而不稠，醇而不厚，红豆香软微甜，食之，口齿留香，其味甚美。我惊叹于这民间小吃的工艺制作，心里连连称赞，喝了个底朝天。这种美味、健康的传统小吃是一种“餐饮”文化，也是地方品牌，随着现代化的冲击，对“洋食品”的追捧，如今逐渐面临窘境。我真的希望无论何时何地都能吃到这般正宗地道的传统小吃。

墨子古街集美食、休闲、水上娱乐、大型实景演绎、文化课堂、古街书会、品茶论道等多种文化元素和休闲形式为一体，每一环节，每一场景，每一画面都让你体会墨子文化的无穷魅力，彰显本土文化之美。流连忘返是不必说，情牵梦绕也难以描摹。

就要离别古街了，再度回望那走过的一条条街道，处处都闪耀着墨子思想的灵光，在我的精神世界里不停洗礼，直至纯净、澄澈，让自己惠心纵质，淡然于世！



欢天喜地庆七一

■王纯智

七一七一，党的生日。
热烈庆祝，全党欢喜。
九十六年，华夏屹立。
国家强大，人民富裕。
经居世二，大国崛起。
农连九丰，粮超万亿。
科领业先，征服环宇。
宏观调控，房价降低。
合医全盖，看病有利。
国防强大，维和有力。
以人为本，民生第一。
小康生活，幸福升级。
党十九大，即将开启。
再展宏图，再创佳绩。
狠抓转型，项目新立。
沿海内迁，中原崛起。
东北振兴，开发大西。
南水北调，北煤南去。
西气东输，还有电力。
三化协调，一盘大棋。
跨越发展，发展国飞。
民族复兴，全党努力。



闪亮的细碎时光

■焦辉

盛夏，蓬勃的绿灌满视线，炙热的阳光蒸腾万物，叶片裹发散朦胧的白雾，空气中飘荡着浓郁的青草味。儿时，我在这里的一个小村庄度过很多个酷热的夏天，体味到夏天乡野极多的乐趣，也为生命之河留下了许多可供回味的美丽浪花……

刚放暑假，天就热起来，树荫里的狗不敢把舌头收进嘴里，村街土路晒得滚烫。我热得睡不着，没有空调，没有电扇，这样热着怎么好入眠。邻居如意长着一双大眼睛，很聪明，他悄悄跑来对我说：“焦辉，有个凉快的地方。”我跟着他跑到村东的小桥旁。这是座拱桥，横跨在南北向的小河上，不到雨季没有涨水。我们钻进上面的桥洞。啊！竟然已经有了几个小伙伴

坐在里面，我们一见面，哈哈笑作一团。清浅的河水缓缓南流，柔曼的水草像长长的飘带。一群一群小鱼灵巧地游着，一甩尾巴激起朵朵水花。风穿过荫凉的桥洞，轻抚着我们的身体，凉快极了。下次来桥洞纳凉，我决定带一本连环画。

很多事情是这样的，你忙着这一件事，就会把另一件事忘记。比如热这回事，你全身心忙其他的，就把热忘记了。夏天捉蚰子是很有趣的事。一望无际的豆田像绿色的海，风吹来，碧波荡漾，似乎有凉气迎面袭来。蚰子，学名叫蝈蝈，就隐在绿海里。它背部的一对亮白的短翅摩擦，会发出婉转悠扬的声音。捉来装进竹笼子，挂在窗台，能养到深秋。蚰子很聪明，不好捉，得有耐心。戴着草帽，站在豆田里，寻声慢慢找，声停，就要停止动作，静立成稻草人。声起，溯游过去，如此几番，声音已

在眉睫。看见蚰子娇小的绿色身体伏在豆棵上，两根长长的触须不停地四处摆动，这时候更要静下心来，全神贯注，忘却身外的世界。只记得你、蚰子、豆棵，伸展微拢的双手，慢慢，轻轻，待挨近蚰子，突然发难，蚰子已笼在手中，不安地四处乱钻。心花比豆花开的都艳，虽烈日当空，哪觉半点炎热。

夏天可做的事情多了去了，哪一件都是很有意思的，哪一件都能抵御住酷热。从面缸里偷一把面，洗几块面筋粘知了；用破纱窗系在长竹竿上做成捞网，去河边捞小鱼；夜里打着手电用细钢丝套黄鳝；在浅水边用铁锹挖泥鳅……

人生最美好的时刻是打捞记忆中那些闪闪发亮的细碎时光，那些闪亮的细碎时光晶莹剔透、美好温润，生命因此会变得多彩而灵动……

贺香港回归 20 周年

■尚纯江

东风又浩荡，
情谊洒香江。
百年耻已雪，
好事喜成双。
廿年港回归，
九六喜建党。
一国两制好，
有难祖国扛。
金融危机时，
非典从天降。
情系东南海，
背靠大树桩。
发展又壮大，
港人自治港。
港沪通，
深港通，
债券通，
利多量。
活力之都霓虹多，
狮子山旁赛马场。
港珠澳大桥，
高铁广深港。
须记航运、金融、购物是中心，
请看今日西九文化中心是天堂。
最佳投资地，
繁荣又富强。
经济折蟾桂，
全球无与双。
一国两制好，
小开南风窗。
遵守基本法，
两制拒魍魉。
稳定求发展，
豪情又满腔。
今日歌一曲，
国耻不敢忘。
发奋图崛起，
国富方民强。